澎湖縣立望安國民中學98學年度第1學期自然科  試卷八年甲班 座號：___ 姓名：__________
命題者：李安浩       範圍【第五章第六章】
一.單一選擇題(共100分/每格2分)

(   )1.小寶在三個相同燒杯中，各加入質量　60　g、溫度　25℃的甲、乙、丙三種不同的溶液，放在相同的穩定熱源上加熱，得到如表的資料。請問甲、乙、丙三種溶液，何者的比熱最大？（假設熱量均由溶液吸收）

(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)三者皆相同。
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(   )2.由質量相同的兩不同物質加熱實驗中，可藉由觀察下列何種數據，推得兩者比熱的大小？

(Ａ) 密度的變化　(Ｂ) 溫度的變化　(Ｃ) 體積的變化　(Ｄ) 質量的變化。
(   )3.取質量　100克、溫度　20℃的四種物質（水、銅、鉛、銀，比熱值參考如表資料），以穩定供應的熱源分別加熱。這四種不同的物質，由同一溫度加熱至　80℃時，請問哪一個物質吸收的熱量最多？

(Ａ) 銅　(Ｂ) 水　(Ｃ) 銀　(Ｄ) 鉛。
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(   )4.有關熱的傳送，下列哪一項是正確的？

(Ａ) 在真空中，無法傳送熱至任何地方　(Ｂ) 液體是以傳導方式傳送熱量，氣體是以對流方式傳送熱量　(Ｃ) 輻射傳送熱的方式需要空氣作為媒介物　(Ｄ) 熱的傳送是由溫度高的地方傳送至溫度低的地方。
(   )5.在室溫下，小雲將質量　120　公克的鐵塊加熱，使它吸收　900　cal　的熱量。已知質量為　1　公克的鐵溫度上升　1℃，大約需要吸收　0.13　cal　的熱量。假設溫度的變化以℃為單位，下列何者可算出鐵塊上升的溫度？

(Ａ) 900　÷　0.13　÷　120　(Ｂ)　900　×　0.13　÷　120　(Ｃ)　900　×　0.13　×　120　(Ｄ)　 　900　÷　0.13　×　120。
(   )6.阿妹在　500　mL　的　A、B　兩燒杯中，內裝　300　mL　之　100℃沸水，發現　A　燒杯內的水冷卻較慢，則下列何種狀況最有可能？

(Ａ)　 A　燒杯外表包有白布、B　燒杯外表包有黑布　(Ｂ)　 A　燒杯外表包有黑布、B　燒杯外表包有白布　(Ｃ) B　燒杯外表刻有花紋、A　燒杯則無　(Ｄ)　 　A　燒杯外表刻有花紋、B　燒杯則無。
(   )7.下列何者是純物質？

(Ａ) 蒸餾水　(Ｂ)汽水　(Ｃ)食鹽水　(Ｄ) 糖水。
(   )8.已知某元素活性很強，可與水發生反應，且反應後的水溶液成鹼性，下列關於此元素的敘述何者正確？
(Ａ) 第　2　族，鹼土金屬　(Ｂ)第　17　族，鹼土金屬　(Ｃ) 第　16　族，鹼金屬　(Ｄ) 第　1　族，鹼金屬。
(   )9.氮的元素符號是　N，下列對　2N　與　N2　的敘述何者正確？
(Ａ) 前者表示兩個氮分子，後者表示一個氮原子　(Ｂ) 前者表示兩個氮原子，後者表示一個氮分子　(Ｃ)兩者意義相同　(Ｄ)前者表示一個氮分子，後者表示一個氮原子。
(   )10.甲和乙發生化學反應產生丙物質，結果如圖所示。請問甲、乙、丙中共有幾種化合物（[image: image3.png]


及○分別代表不同的原子）？

(Ａ)　1　(Ｂ)　2　(Ｃ)　3　(Ｄ)　5。
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(   )11.有關分子式的敘述，下列何者錯誤？

(Ａ)分子式是化學式中的一種　(Ｂ) H2O　表示水是由　2　個氫原子和　1　個氧原子結合而成　(Ｃ)　CO2　是二氧化碳的分子式　(Ｄ) 分子式無法表示出組成原子的個數　。

(   )12.氮原子和氧原子的化學性質不同，原因為何？

(Ａ) 中子數不同　(Ｂ)　(Ｃ) 體積不同質量不同　(Ｄ) 原子序不同。
(   )13.非金屬元素在常溫下的狀態，下列何者正確？

(Ａ)全為氣態　(Ｂ) 固態、液態、氣態都有　(Ｃ)全為固態　(Ｄ) 全為液態。

(   )14.兩種或兩種以上的元素，以一定比例結合而形成的物質，稱為什麼？

(Ａ)混合物　(Ｂ) 原子　(Ｃ)分子　(Ｄ) 化合物。
(   )15.進行「食鹽與細砂的分離」實驗時，漏斗必須緊靠燒杯杯壁。請問必須落實執行此一動作的原因為何？

(Ａ)降低過濾速度　(Ｂ) 避免濾液濺出　(Ｃ) 加速分離食鹽與水　(Ｄ)使食鹽可附著於燒杯杯壁上。
(   )16.下列何種性質可用來區分純物質與混合物？

(Ａ) 常溫常壓下為固態　(Ｂ)是否具有導電性　(Ｃ)是否具有延展性　(Ｄ) 沸點固定與否。
(   )17.以同一熱源加熱於不同質量　M1　與　M2　的水，獲得加熱時間與溫度變化關係圖如圖，則　M1　與　M2　的大小關係為何？

(Ａ) M1＜M2　　(Ｂ)　M1＞M2　(Ｃ) M1＝M2　　(Ｄ)無法判斷。
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(   )18.在　0℃與　100℃間，為何水不適宜作測量溫度的材料？

(Ａ) 水在　4℃以上不滿足熱脹冷縮的性質　　(Ｂ) 水的熱脹冷縮效果不明顯(Ｃ)水在　4℃附近的體積溫度關係特殊　(Ｄ)水有對流現象。
(   )19.取質量　100　公克、溫度　20℃的四種物質（水、銅、銀、鉛，比熱值參考如表），以穩定供應的熱源分別加熱。則哪一種物質的溫度最先到達　80℃？

(Ａ) 銅　(Ｂ)鉛　(Ｃ) 銀　(Ｄ)水。
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(   )20.雪融化時覺得冷，是因為何種現象導致空氣溫度降低？
(Ａ) 放出熱量　(Ｂ) 吸收熱量　(Ｃ)反射熱量　(Ｄ)折射熱量。
(   )21.欲從食鹽水得到食鹽晶體，須利用下列何種性質？

(Ａ) 食鹽較水易揮發　(Ｂ)食鹽的沸點較水高　(Ｃ) 食鹽的沸點較水低　(Ｄ)食鹽的密度比水大。
(   )22.濾紙在使用步驟中需要撕去一小角，其主要目的為何？

(Ａ) 使濾紙體積縮小　(Ｂ)使濾紙在過濾時能貼緊漏斗內壁　(Ｃ) 使過濾速率加快　(Ｄ)使水流速率減慢。
(   )23.金屬　K　的原子序為　19，原子量為　39，則每個　K＋　含有幾個質子？

(Ａ)　19　(Ｂ)　20　(Ｃ)　 38　(Ｄ)　 39。
(   )24.下列何者不是混合物？

(Ａ) 汽水　(Ｂ) 石墨棒　(Ｃ) 檸檬汁　(Ｄ)空氣。
(   )25.乙醇分子式為　C2H5OH，則下列敘述何者錯誤？

(Ａ)一個乙醇分子含有　9　個原子　(Ｂ) 乙醇分子中含有　6　個氫分子　(Ｃ) 乙醇分子中含有　3　種原子　(Ｄ)乙醇是化合物。
(   )26.下列有關分子的敘述何者正確？

(Ａ)分子必是由兩種或兩種以上相同種類的原子結合而成　(Ｂ)分子必是化合物　(Ｃ)分子必由原子所組成　(Ｄ)分子是由兩種或兩種以上不同種類的原子結合而成。
(   )27.同一粒子大小由大到小排列，下列何者正確？

(Ａ) 分子＞原子＞電子　(Ｂ) 分子＞電子＞原子　(Ｃ) 電子＞分子＞原子　(Ｄ) 原子＞分子＞電子。
(   )28.附表中，哪一欄的敘述錯誤？
	名稱
	(Ａ)
發現順序
	(Ｂ)
帶電性
	(Ｃ)
質量
	(Ｄ)
位置

	電子
	最先發現
	帶負電
	輕
	原子核外

	質子
	次被發現
	帶正電
	重
	原子核外

	中子
	最後發現
	不帶電
	重
	原子核內




(   )29. 關於化學式的寫法，有一定的規則，下列敘述何者錯誤？ (A)中文名稱寫法與英文符號寫法相反(B)氧化物中，氧的符號寫在前面 (C)中文名稱寫法是金屬元素在後
(D)金屬元素符號在前，非金屬元素符號在後

(   )30.有一物質的化學式為NaOH，此物質的中文名稱為何？ (A)鈉氫化氧
(B)鈉化氫氧
(C)氧化氫鈉
  (D)氫氧化鈉

(   )31. 取一冬天校準的直尺，在夏天時測量一原子筆的長度，所得結果為12.3 cm，則該原子筆實際的長度應為下列何者？
(A)大於12.3 cm
(B)小於12.3 cm
(C)等於12.3 cm
(D)不一定

(   )32. 有甲、乙、丙三桶水，阿靖將左手伸入甲桶水中，右手伸入丙桶水中，五分鐘後，將雙手同時放入乙桶水中。此時左手感覺冷，右手感覺熱，則哪一桶的水溫最高？
(A)甲
(B)乙
(C)丙
(D)一樣高
 (   )33. 燃燒甲烷1公克可產生15000卡，若有80%逸散，則其他的熱能可使150公克、30℃的水上升多少？
(A) 10℃
(B) 20℃
(C) 30℃
(D) 35℃
 (   )34. 100 g的水由10℃上升至85℃時，所吸收的熱量為多少卡？
(A) 1500卡
(B)3200卡(C) 7500卡
(D) 5000卡

(   )35. 關於物質受熱後溫度的變化，下列敘述何者正確？ (A) 1公克10℃ 的水含熱量10卡 (B)欲使1公克的鐵溫度升高1℃，所需的熱量小於1卡 (C) 1公克10℃ 的水得到150卡的熱量後，水溫會上升至150℃ (D)以上皆正確

 (   )36. 質量相同的甲、乙兩物體，其比熱之比為2：1，若吸收相同的熱量後，升高的溫度比為何？
(A) 2：1
(B) 1：1
(C) 1：2
(D) 1：3

(   )37. 將50公克的鐵塊（比熱0.113卡／克‧℃）由20℃加熱到220℃，則鐵塊吸收多少熱量？
(A) 113卡(B) 1130卡(C) 2260卡(D) 5650卡

 (   )38. 超商賣的熱狗是以金屬圓柱來烹調，這是利用金屬的何種特性？
(A)比熱大
(B)燃點高
(C)傳熱速度快
(D)重量重

(   )39. 物質在下列過程中，何者不會吸收熱量？
(A)凝固
(B)昇華
(C)沸騰
(D)熔化

(   )40. 硫酸銅晶體加熱後，失去結晶內的水分，又再加入水，請問其顏色變化為何？
(A)紫紅→藍→白
(B)藍→白→紫紅
(C)白→藍→白
(D)藍→白→藍

(   )41. 有關「金屬元素」及「非金屬元素」，下列哪一項敘述錯誤？
(A)石墨為黑色不具延展性的固體，且具有導電性
(B)金屬都是以固態存在，且為熱、電的良導體
(C)汞為金屬元素，在常溫下為銀白色液體
(D)碘在室溫下為紫黑色固體，是電、熱的不良導體。
(   )42. 有關元素的中文命名方式，下列敘述何者錯誤？
(A)元素名稱各以一字表示
(B)固態金屬元素以「金」為部首 (C)氣態非金屬元素均以「气」為部首
(D)非金屬元素均以「石」為部首。
 (   )43. 下列關於科學家對原子結構所做出的貢獻，何者錯誤？
(A)湯姆森（J. J. Thomson）發現電子
(B)道耳頓（J. Dalton）提出原子說
(C)拉塞福（Rutherford）推斷質子的存在
(D)波耳（Bohr）發現中子。
(   )44. 下列哪一個粒子帶負電？
(A)原子核
(B)質子
(C)中子
(D)電子。
(   )45. 氮的元素符號為
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，若質子數＝a，中子數＝b，電子數＝c，則a＋b＋c＝？
(A) 7
(B) 14
(C) 21
(D) 28

(   )46. 某元素的原子序為8，質量數19，關於此元素的敘述何者正確？
(A)有8個質子
(B)有11個電子
(C)有19個質子
(D)有8個中子

(   )47. 原子的質量，主要是由哪兩種決定？
(A)質子、中子
(B)質子、電子
(C)電子、中子(D)分子、中子
(   )48. 下列有關週期表的敘述，何者正確？
(A)週期表上橫列叫「族」，從上到下共分為7族
(B)週期表上縱欄叫「週期」，從左到右共分為18週期
(C)週期表上同一縱欄的元素通常具有類似的化學性質
(D)現在所使用的週期表是依據各元素的質量數由小到大排列而成的。
(   )49. 下圖為週期表中的一個元素，請問甲、乙、丙、丁四者依序的意義，
何者正確？
(A)元素符號、原子序、元素中文名稱、原子量
(B)原子量、元素符號、元素中文名稱、原子序
(C)原子序、元素中文名稱、元素符號、原子量
(D)原子量、元素中文名稱、元素符號、原子序。
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(   )50. 有關NH3的化學式，下列敘述何者正確？
(A)表示氨分子是由2種原子所組成
(B)代表一個氨分子是由3個原子所組成
(C)一個氨分子中，氮原子與氫原子的比例是3：1
(D)表示氨是含有氮元素與氫元素的混合物
X澎湖縣立望安國民中學98學年度第1學期自然科  試卷八年甲班 座號：___ 姓名：__________
命題者：李安浩       範圍【第五章第六章】解答
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